

经济学家常修泽本周日将做客齐鲁大讲坛

新旧动能转换如何以人为引擎



主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

本报济南5月16日讯(记者张榕博) 围绕加快新旧动能转换,国内经济大省如何绕开传统思路为结构转型破题?5月21日(周日)上午9点30分,著名经济学家、国家发改委原经济研究所副所长常修泽将做客齐鲁大讲坛,为听众解读以人为引擎,实现经济结构转换的新经济发展思路。

记者了解到,在4月底举行的山东全省电视电话会议上,新旧动能转换已上升为关系山东发展全局的重大工作

之一。为此,山东不仅提出了高水平规划建设泛济青烟新旧动能转换综合试验区的宏伟蓝图,同时也努力通过农村电商、返乡创业释放出新的人口红利,为新旧动能转换进行有益尝试。

常修泽曾提出“人本高于资本”的观点。2001年,常修泽建议“把人的发展作为独立的完整的指导性理念提出”;2012年,常修泽提出“社会共生”理论(穷人不能再穷,富人不必出走,中产必须扩大)。随着2020年中国建成全面小康社会战略目标的临近,常修泽再次提出新旧动能转换必须“以人的发展为核心”,满足人民群众越来越具有的多样性、升级性、公平性和可持续性的特点的需求,并以人为引擎,助推我国经济结构转型升级。

常修泽历任南开大学经济研究所副所长、国家计委(国家发改委)经济研究所常务副所长、国家发展和改革委员会学术委员会委员等职。现为中国经济宏观研究院教授、博士生导师,侧重人的发展理论、广义产权理论和中国经济转型理论的研究。

5月21日(周日)上午9:30,在山东大学知新楼三层思源报告厅,常修泽将以《人本经济学推动经济转型与动能转换为题》,为听众独家解读中国经济新旧动能转换思路。本场大讲坛特邀我国知名经济学家、山东大学产业经济研究所所长、博士生导师臧旭恒主持,欢迎听众报名参加。

齐鲁大讲坛由山东省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办,以“搭建思想平台,共享精神财富”为宗旨,每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则,面向公众免费开放。齐鲁大讲坛线上报名包括通过手机客户端齐鲁壹点和齐鲁大讲坛官方微信公众号报名。大讲坛老会员也可通过现场报名方式入场。



网友上传到“济南街拍”微信公众号的照片。

济南街拍大赛晒照有奖

只要你敢秀,“济南街拍”就是你最好的舞台。由齐鲁晚报“济南街拍”微信公众号举办的街拍大赛正在火热进行中。

街拍取景地点必须在济南宽厚里,不要自拍,全身照最佳,须是近期照片。

参加方式:用手机扫描二维码后根据提示操作,将你的街拍照片,以及你的姓名、联系方式、街拍详细地点发送到“济南街拍”微信公众号后台。

第一波照片发送时间将截止到5月17日中午12点。投票时间为5月18日-5月23日中午12点。赶不上第一波,可以参加第二、第三波照片发送。

比赛第一名将获得价值1000元的世茂广场餐卡一张,第2-10名将获得价值200元电影卡。

(殷美玲)



山东省第十四届社会科普周今日开幕

本报济南5月16日讯(记者张榕博) 由山东省委宣传部、省社科联、山东广播电视台、齐鲁晚报、大众网、齐鲁网共同主办,以“树立崇德向善风尚,建设文明幸福

家庭”为主题的山东省第十四届社会科学普及周活动将于5月17日在济宁曲阜中国孔子研究院拉开帷幕,为全省城乡公众献上一场丰盛的文化大餐。

为进一步宣传解读好“四个全面”战略布局,省社科联、山东广播电视台、齐鲁晚报共同策划组织“齐鲁大讲坛—齐鲁文化视角看四个全面”系列高端讲座。

关注“世界电信日”

主题日没主题 营业厅少促销

运营商为何抛弃了世界电信日

本报记者 张贵君

有的营业厅不知电信日

5月17日是世界电信日,今年世界电信日的主题是“发展大数据,扩大影响力”,这是国际电联首次提出以大数据为主题的电信日,旨在充分发挥大数据的潜力,使之转化为可促进发展的信息机遇。而令人意外的是,各大电信运营商对此应者寥寥。

16日,本报记者来到山东移动洪楼附近一家营业厅和山东联通解放桥附近的营业厅,工作人员都表示知道有世界电信日,往年还组织专门促销,但今年营业厅没有推出特别针对电信日的促销活动。

在济南电信和平路营业厅和济南电信山东东路营业厅,工作人员表示不知道世界电信日具体日期,目前也没有针对电信日的促销。

电信和平路营业厅正在推销一款看上去很有吸引力的乐享套餐,需要签订两年期的合约,该工作人员表示,“如果用了几个月感觉不好,扔掉就是了,号码会自动注销。”

不但在实体店营业厅看不到电信日的影子,运营商的

5月17日是一年一度的世界电信日,以往每到这一天,各大电信运营商会竞相开展主题优惠活动,“5·17”几乎成了亿万网民享受福利和通信维权的代名词,也算得上是通信行业领域的狂欢节。然而今年的世界电信日却有点异常,有的运营商对世界电信日只字不提,对消费者投诉甚至有刻意逃避之嫌。一个以引导消费促进发展的世界电信日,何以在某些运营商那里成了不值一提的鸡肋?

网上平台也很少有跟电信日相关的活动。记者汇总各方信息注意到,为了落实国家提速降费的政策,5月15日,山东移动高调推出了提速降费四大行动,网上营业厅只推出了5·17流量限时抢购活动,山东联通则推出了5·17网购节活动。而在此前的5月12日,山东电信与山东联通悄然推出所谓六模全网通终端,则显得异常低调,语焉不详。

各家运营商都没有对今年电信日的主题加以落地,更没有针对大数据相关业务的推广。

忙于转型不应是借口

为了树立在行业的地位,世界电信日长期被电信运营商视为圭臬,趋之若鹜,今年为何变得如此冷清呢?

有业内人士分析,大数据是信息通信产业的重要资源和应用,今年电信日主题显然顺应了时代发展的需求。然而,



目前国内有的运营商核心业务已面临腾讯、阿里、百度的冲击,迫使这些运营商急于调整市场策略,而无暇顾及大数据概念。

从国家政策层面看,两年来提速降费的呼声高涨,有的运营商不得不应对由此带来的利润下滑。加上创新创业、实名制和“一带一路”等概念,运营商在这些热点问题上应接不暇,这或许也间接导致了

对世界电信日主题的忽略。

然而有人认为,这并不能成为世界电信日遇冷的合理解释。据济南一位资深电信从业者分析,电信行业是相对竞争下的垄断行业,获取的也是垄断利润,转型升级不仅仅是技术和市场的变革,更重要的是服务质量的提升。而多少年来消费者对于世界电信日的期待,实际上是对行业标准国际化的期待,更是对提高服务质量的期待,忽略这一期待,可能就有刻意借口逃避之嫌。

运营商不能太任性

据统计,电信服务类投诉近年来居高不下,主要集中在服务质量、计量、合同、售后服务等方面。在本报接到的各类电信投诉中,有擅自修改套餐设置的,有恶意设置流量陷阱的,有的合约机权责不清晰,信号不强、电信诈骗、电话骚扰、宽带不达标、擅自增加收费、无故扣除流

量、资费不合理等问题一直是投诉的热点。

本报去年关注的济南市民鹿先生名下突然冒出80多张电信卡一事,运营商济南电信一直没有给出明确解决办法;本报今年初关注的济南电信消费者明先生合约机纠纷问题,事情过去五个月了,可问题始终没有得到解决。而济南电信有关部门对消费者和媒体避而不见,态度傲慢可见一斑。而正如上述电信和平路营业厅不规范促销套路依然大行其道,不禁让人对眼下混乱的电信市场充满担忧。

据山东省消费者投诉中心、消费者协会秘书长助理王云鹏介绍,电信服务类投诉相对密集,也是个老大难问题,因为类似投诉专业性强,处理起来很麻烦,最终还是落实到企业自己监管自己。目前条件下,如果缺少社会监督,必然导致运营商任性,损害行业利益,而最终需要整个社会付出代价。

更多受访市民表示,世界电信日这个本该让运营商与消费者沟通、理解的重大节点,却被某些运营商悄然淡化于无形。运营商抛弃了电信日,也必将被市场所抛弃,这对整个电信行业而言,并不是一件好事。